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Το νόημα της ευτυχίας 
 
Στα πλαίσια της διδασκαλίας του 
μαθήματος της Νεοελληνικής 
Λογοτεχνίας και με αφορμή τις 
θέσεις περί ευτυχίας που 
διατυπώνουν δύο πρωταγωνιστές 
του αφηγήματος του Κ. Θεοτόκη 
«Κατάδικος», ο κεντρικός ήρωας 
Τουρκόγιαννος και ο Πέτρος 
Πέπονας, οι μαθητές του τμήματος 

Β1 κλήθηκαν μέσα στην τάξη να απαντήσουν γραπτά στο ερώτημα:  
« Πώς ορίζετε εσείς προσωπικά την έννοια της ευτυχίας;» 
Παραθέτουμε ενδεικτικά κάποιες από τις απαντήσεις τους που αποδεικνύουν με 
τον πιο εύγλωττο τρόπο ότι στη σημερινή εποχή της αποπροσωποποίησης και 
της αλλοτρίωσης από ανθρωπιστικές αξίες και κοινωνικά ιδανικά, η ελπίδα για 
έναν καλύτερο κόσμο παραμένει ζωντανή… 
 
                                       ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΕ ΟΛΟΥΣ!!! 

                                                                         
   Η εκπαιδευτικός Ελευθερία Αθήνη 
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Ευτυχία...Τι είναι άραγε ευτυχία; Μήπως μια ακόμα ψευδαίσθηση της ζωής ή το 
ίδιο το νόημά της; Κάποιοι λένε ότι είναι μια πεταλούδα, μια πεταλούδα που όσο 
την κυνηγάς σου ξεφεύγει και με το που θα ηρεμήσεις θα έρθει και θα καθίσει 
πάνω σου. Κάποιοι άλλοι ότι είναι πάντοτε μέσα σου -σκεπασμένη- κάτω από 
ανεκπλήρωτες φιλοδοξίες και "θέλω", κάτω από ματαιοδοξίες και χίμαιρες που 
κυνηγούσες, όταν αυτό που πραγματικά αναζητούσες βρισκόταν ακριβώς κάτω 
από το βλέμμα σου... μόνο που εσύ ποτέ δεν το κατέβασες. 
   Άλλωστε το να είσαι ευτυχισμένος δεν σημαίνει ότι όλα είναι τέλεια. Σημαίνει ότι 
αποφάσισες να δεις πέρα από τις ατέλειες. Κάποτε ο σπουδαίος Θανάσης 
Βέγγος είχε πει: "Έπρεπε να γεράσω αγόρι μου για να μάθω τι είναι ευτυχία. 
Τελικά ευτυχία είναι ένα ζευγάρι χέρια, δύο χέρια. Αυτά που θα σε 
αγκαλιάσουν, θα σε κρατήσουν, θα σε κοιμίσουν, θα σε περιποιηθούν, θα 
σε ηρεμήσουν, θα σε χαϊδέψουν και στο τέλος θα σου κλείσουν τα μάτια". 
Έτσι λοιπόν, τρεις λέξεις είναι η ευτυχία: "Αγάπη. Τίποτε άλλο", τίποτα 
περισσότερο, τίποτα λιγότερο, αυτή είναι το κλειδί για τις κλειδαριές που ανοίγουν 
τις πύλες της ευτυχίας.  
Ιάσονας Αναγνόπουλος 
 
Ευτυχία είναι η ολοκλήρωση των όσων θέλει ένας άνθρωπος. Μερικές φορές οι 
άνθρωποι ζητούν άπειρα πράγματα για να αισθανθούν καλά. Η ευτυχία όμως δεν 
ορίζεται σε αντικείμενα. Για να μπορεί ένας άνθρωπος να νιώσει ευτυχισμένος, 
πρέπει να στηριχτεί σε αξίες που θα δώσουν αξία στη ζωή του. Να έχει αγνή 
καρδιά και να κυριεύεται από καλοσύνη. Καθημερινά όλοι ερχόμαστε αντιμέτωποι 
με προβλήματα , όμως  η δύναμη της ψυχής μας είναι εκείνη που διώχνει μακριά 
τη λύπη και βαστάει μια αχτίδα. Αυτή η αχτίδα πρέπει να δυναμώσει, να φωτίσει, 
για να λάμψει το χαμόγελό μας και να φωτίσει από ευτυχία. Άλλωστε, το 
πρόσωπό μας είναι ο καθρέφτης της ψυχής μας και η ψυχή μας θέλει 
φροντίδα, αισιοδοξία και ευτυχία. 
Λάζαρος Αβακερετσιάν 
 

 
 
 
 
Ευτυχία είναι να έχεις ό,τι χρειάζεσαι, όχι τα πάντα. Τα πάντα δεν φέρνουν την 
ευτυχία. Ο άνθρωπος όταν τα έχει όλα φτάνει στον κορεσμό και αναζητά άλλα 
πράγματα. Ευτυχία είναι να έχεις ανθρώπους δίπλα σου που σε αγαπούν και 
όσα υλικά αγαθά έχεις ανάγκη. Ευτυχία είναι να μπορείς να είσαι ο εαυτός σου, 
χωρίς προσποιήσεις και να έχεις όσους αγαπάς δίπλα σου επειδή σε εκτιμούν γι’ 
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αυτό ακριβώς που είσαι. Ευτυχία είναι να μην έχεις ενοχές που βαραίνουν την 
ψυχή σου και να είσαι καθαρός άνθρωπος. Η ευτυχία είναι υποκειμενική, μα στην 
ουσία ευτυχισμένος είναι αυτός που είναι ευχαριστημένος με ό,τι έχει και όχι 
αυτός που έχει τα πάντα.  
Αναστασία Γιαβάση 
 
 
Ευτυχία χαρακτηρίζεται κάτι καλό αλλά αυτό το καλό έχει διαφορετική έννοια για 
κάθε άνθρωπο. Για μένα ευτυχία είναι η ψυχική ικανοποίηση σε βάθος, η χαρά 
του κόσμου και η ισότητα μεταξύ των ανθρώπων. Ακόμα ευτυχία θεωρώ την 
ειρηνική συνύπαρξη των φυλών και γενικά των ανθρώπων. 
Πέτρος Ανδρούτσος 
 

 
 
Η ευτυχία είναι για μένα μια λέξη που περιλαμβάνει πολλές έννοιες αισθήσεων 
και συναισθημάτων, αποτελεί μέρος της ζωής. Η ευτυχία είναι κάτι που κάποια 
στιγμή μας κάνει να νιώσουμε πλήρεις. Μπορεί να μην κρατάνε πολύ αυτές οι 
στιγμές και να είναι λιγοστές στην ζωή μας, ωστόσο είναι υπέροχο συναίσθημα 
όταν παρουσιάζονται. Ευτυχία είναι να έχεις κοντά σου ανθρώπους που αγαπάς 
και σ' αγαπάνε. Ευτυχία είναι στιγμές και εικόνες που μπορεί να μην ξεχάσεις 
ποτέ!!! Επίσης όταν θες κάτι πάρα πολύ και το αποκτάς.  
Ελισαβέτα Διδάροβα 
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Τι είναι ευτυχία; Λοιπόν, η ευτυχία είναι το προπύργιο μιας ήρεμης και 
καλοσυνάτης ζωής! Είναι από εκεί που πηγάζουν όλες οι όμορφες αναμνήσεις 
και περιπέτειες!  
Εγώ την ευτυχία την συσχετίζω με χαρούμενες στιγμές αλλά και με σωστά "λάθη" 
που πραγματοποιώ ! Επιπλέον, η ευτυχία είναι ένα αγαθό, γιατί για αγαθό 
πρόκειται, που χαρακτηρίζει έναν καλοσυνάτο και ευπρεπή άνθρωπο! Κάποιοι 
άνθρωποι την ευτυχία την συνδέουν με χρήμα, δόξα, ακριβά αυτοκίνητα και 
γενικά μια χλιδάτη και γεμάτη προνόμια ζωή! Αυτοί λοιπόν δεν έχουν 
καταλάβει και μάλλον δεν έχουν σκεφτεί ότι η αληθινή ευτυχία έρχεται μέσα 
από τον ιδρώτα της προσπάθειας και από το κουραστικό αποτέλεσμα 
αλλά και τις όμορφες στιγμές με τους αγαπημένους σου ανθρώπους ! Η 
ευτυχία που πιστεύουν αυτοί είναι εικονική, διότι άμα τους αφαιρέσεις όλες τις 
χλιδές μένουν με ένα τίποτα, σε σχέση με αυτούς που ξέρουν να αγαπούν και να 
περνάνε όμορφες στιγμές με τα απλά αλλά και ουσιαστικά πράγματα στη ζωή! Η 
ευτυχία τέλος είναι ένα πολύ παρεξηγημένο θέμα στις μέρες μας ενώ στην 
πραγματικότητα είναι κάτι πολύ απλό και μπορείς να το βρεις παντού με σωστή 
διαχείριση! 
Γιώργος Αγιώτης 
 
Για εμένα η ευτυχία είναι πρώτα από όλα να πετυχαίνω τους στόχους που έχω 
βάλει στην ζωή μου. Ακόμα είμαι ευτυχισμένος όταν βοηθάω δικούς μου 
ανθρώπους και όταν τους βλέπω να γελάνε. Επίσης νιώθω λύτρωση όταν έχω 
πάρει μια σωστή απόφαση για την ζωή μου. Όταν δέχομαι και εγώ αγάπη, νιώθω 
ευτυχία αλλά και όταν βλέπω τους απλούς ανθρώπους να βοηθάνε τον 
συνάνθρωπό τους. 
Κωνσταντίνος Αλεξάκης 
 
Ευτυχία για εμένα είναι ότι όταν κάνω μια καλή πράξη βοηθώντας έναν 
συνάνθρωπό μου νιώθω μια λύτρωση και μια ευχαρίστηση σκεπτόμενος ότι 
προσέφερα κάτι σε κάποιον ο οποίος το είχε ανάγκη. Την ευτυχία σου την 
δημιουργούν διάφορες καταστάσεις  οι οποίες προκύπτουν από ευχάριστα 
πράγματα που συμβαίνουν γύρω σου. Τέλος ευτυχία για μένα είναι να 
καταφέρνω τους στόχους που βάζω και να προσπαθώ ακόμα και να τους 
ξεπεράσω. 
Βασίλης Καπίνο 
 

 


